

СТИМУЛ ДЛЯ КУБАНСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

В апреле 2018 года в Краснодарском крае начал работу региональный Фонд развития промышленности. О его задачах и первых результатах деятельности — в интервью с директором фонда Дмитрием Королевым

— Дмитрий Игоревич, для чего был создан Фонд развития промышленности Краснодарского края?

— По сути, организация является аналогом федерального Фонда развития промышленности. Федеральный фонд существует с 2014 года и по прошлому году показал себя как самый эффективный механизм поддержки бизнеса. Сейчас стоит задача создавать такие же организации и на уровне регионов. Капитализация краевого фонда на 2018 год составляет 500 млн рублей. Мы предоставляем займы под льготный процент для предприятий порядка 17 отраслей промышленности за исключением пищевого и нефтепереработки. К этим 17 сферам относится более 7 тысяч предприятий в крае, из которых триста — крупные, а остальное — субъекты малого и среднего бизнеса. Если говорить в целом, задача фонда — стимулирование организации новых рабочих мест, увеличения налоговых поступлений, повышение конкурентоспособности предприятий, создание новых производств, технологическое перевооружение уже существующих.

— Какие продукты сегодня готов

предоставить фонд заемщикам?

— До недавнего времени единственным продуктом была программа «Проекты развития». Средства по этому направлению выделяются на приобретение нового оборудования. Дело в том, что сегодня в Краснодарском крае средний износ основных фондов предприятий составляет от 30% до 50%. В легкой промышленности он достигает и вовсе 80%. А, имея старое оборудование, предприятие не может быть конкурентоспособным, тем более на международных рынках.

Займы на приобретение оборудования выдаются в диапазоне от 5 до 100 млн рублей под 3–6% годовых. Но один вид займов — это те, что предоставляет непосредственно краевой фонд. Другой — кредиты с привлечением средств федерального фонда. При первом варианте (деньги краевого фонда) можно взять от 5 до 50 млн рублей по ставке 4–6%. Базовая ставка здесь — 6%, но если предприятие в качестве залога предоставляет гарантию Гарантийного фонда Краснодарского края либо иной кредитной организации, то она снижается до 4%. Залог для получения займа обязателен на всю сумму кредита,

поскольку средства эти бюджетные и рисковать ими мы не можем.

Второй вариант — заем с привлечением средств федерального Фонда развития промышленности на сумму от 20 до 100 млн рублей по ставке 3–5% годовых. Также, как и в случае с кредитованием из средств краевого фонда, основанием для снижения ставки является предоставление гарантий Гарантийного фонда либо иной кредитной организации.

Отличие между двумя продуктами в том, что при краевом финансировании процедура получения займа упрощена, проводится меньше экспертиз, требуется меньше документов, процедура рассмотрения быстрее. В случае с привлечением федерального финансирования ставка кредитования несколько ниже, суммы займов могут быть выше, однако за счет дополнительных проверок срок рассмотрения заявок на 2–3 месяца больше.

— Насколько нам известно, в последнее время «ассортимент» льготных займов от фонда расширился?

— Да. Недавно в нашем арсенале по-



явились новые формы господдержки — программы «Бизнес-Оборот» и «Комплекующие изделия». По программе «Бизнес-Оборот» промышленное предприятие может получить льготный заем на пополнение оборотных средств. Поскольку, даже имея все необходимое оборудование, предприятию требуются средства для того, чтобы загрузить его и запустить производственный процесс. Сумма — от 5 до 20 млн рублей под 4–6% годовых сроком до двух лет. Деньги можно вложить в приобретение сырья и вообще во все, что связано с текущей деятельностью организации, за исключением приобретения оборудования.

Этот продукт уникален: подобного займа на федеральном уровне не существует.

Вторая программа — «Комплекующие изделия» — работает на условиях софинансирования с федеральным ФРП. Она направлена на реализацию инвестпроектов. Займ может быть предоставлен в сумме от 20 до 100 млн рублей сроком до пяти лет. Причем процентные ставки составят 1% годовых в первые три года пользования средствами и 5% годовых — на оставшийся срок. Эти деньги промышленные предприятия могут направить на приобретение оборудования для производства комплектующих.

КСТАТИ

280 ПРЕДПРИЯТИЙ КУБАНИ ПЛАНИРУЮТ ПРИВЛЕЧЬ К ФЕДЕРАЛЬНОМУ ПРОЕКТУ ПОВЫШЕНИЯ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА

В октябре в столице Кубани состоялась очередная семинар, посвященный повышению производительности труда на предприятиях Краснодарского края. Мероприятие прошло в рамках реализации национального проекта «Производительность труда и поддержка занятости» на базе Кубанского государственного аграрного университета. В мероприятии приняли участие вице-губернатор региона Игорь Галась, министр экономики края Александр Руппель, руководитель Федерального центра компетенций по повышению производительности труда Николай Соломон. Всего семинар собрал более 120 человек: владельцев и руководителей производственных предприятий региона, а также сотрудников Фонда развития промышленности края и научное сообщество вуза.

Игорь Галась отметил, что Краснодарский край включен в число регионов, которые первыми приступают к реализации федерального проекта по повышению производительности труда. Его основная цель — обеспечить до 2024 года



на крупных и средних предприятиях несырьевых отраслей экономики ежегодный рост производительности труда не менее 5%.

— Именно повышение производительности труда я считаю ключевой целью. Ее достижение способно обеспечить крепкий фундамент для опережающего экономического развития, прорывного роста валового внутреннего продукта в отраслях, закрепленных в майском указе пре-

зидента, — подчеркнул вице-губернатор. В свою очередь Александр Руппель отметил, что работа в этом направлении в регионе ведется с 2016 года. Это позволило подготовить хорошую почву для старта федерального проекта.

— Ускоренный рост производительности труда повлечет высвобождение рабочей силы. Необходимо одинаково ответственно заниматься как созданием эффективных производственных систем, так и выстраиванием современной системы занятости населения. Главным помощником в решении этих задач для нас станет Федеральный центр компетенции по повышению производительности труда. Сегодня это основной генератор идей, — добавил Игорь Галась.

Как рассказал Николай Соломон, всего к проекту планируется привлечь 10 тысяч предприятий базовых несырьевых отраслей экономики из 85 субъектов страны, в том числе порядка 280 из Краснодарского края.

— По итогам встречи будут определены первые кубанские предприятия, которые примут

участие в федеральном проекте. Мы готовы приступить к работе уже с 1 декабря, — акцентировал руководитель ФЦК.

Он подробно объяснил, что именно будет происходить на предприятиях-пилотах. По его словам, специалисты центра приезжают на производство, с работниками предприятий определяют узкие, проблемные места, совершенствуют работу на отдельном участке-образце за счет устранения потерь и выявления резервов. В общей сложности, по мнению федеральных экспертов, для оптимизации первого опытного потока достаточно в среднем шести месяцев. За это время формируется культура производства, где каждый сотрудник может подать предложения по улучшению, которые будут приняты руководством компании, а затем внедрены в работу.

— Присоединиться к программе могут и предприятия, которые не смогли посетить семинар. Для этого надо заполнить анкету на сайте ФЦК — производительность.рф, — резюмировал Николай Соломон.